

Владимир Николаевич ДЕРЕВЕНКО – российский и советский хирург, доктор медицины, профессор, почётный лейб-хирург (к 140-летию со дня рождения)

Деревенко Владимир Николаевич родился 15 июля 1879 года в Бессарабской губернии.

Окончив 1-ю Кишинёвскую гимназию, он поступил на первый курс Императорской военно-медицинской академии в 1899 году. В.Н. Деревенко блестяще окончил обучение в академии и получил диплом лекаря с отличием. На проведенной вскоре конференции было решено оставить В.Н. Деревенко при академии для подготовки к званию профессора на три года, но события, связанные с началом Русско-Японской войны, обязали Владимира Николаевича вступить в военные ряды. Его назначили младшим врачом Керченской крепостной артиллерии, одновременно заняв должность заведующего глазного и венерологического отделений Керченского лазарета. С 29 марта 1905 года он исполнял обязанности ассистента 1-го хирургического отделения Военно-медицинской академии, а в мае был назначен ординатором при хирургической госпитальной клинике.

В 1908 году В.Н. Деревенко защитил диссертацию доктора медицины «К вопросу об оперативном лечении невралгии тройничного нерва», а через три года был избран приват-доцентом на кафедре клинической хирургии Военно-медицинской академии.

Вскоре жизнь Владимира Николаевича кардинально изменилась. В.Н. Деревенко оказался единственным врачом, который смог предотвратить опасный воспалительный процесс из-за полученной травмы большим гемофилией цесаревичем Алексеем Николаевичем. С этого времени доктор Деревенко вошёл в императорскую фамилию в качестве почётного лейб-хирурга. Кроме обслуживания царской семьи В.Н. Деревенко также стал врачом Императорского Конвоя. Во время Первой мировой войны В.Н. Деревенко являлся одним из организаторов и принимал участие в повседневной работе лазаретов, которые были открыты при участии царской семьи, а именно лазарета в здании Дворцового госпиталя в Царском Селе и лазарета Большого дворца.

В результате Февральской революции произошло свержение российской монархии и создание Временного правительства. Семья отрёкшегося монарха была взята под домашний арест в Александровском дворце Царского Села. Временное правительство дало право выбора приближенным царской семьи: остаться с узниками или же покинуть их. Такой выбор получили и лейб-медики В.Н. Деревенко и Е.С. Боткин. Они, несмотря на все, пред-



почли остаться с царской семьей, и 31 июля 1917 года решением Временного правительства обоих врачей отправили в ссылку в Тобольск.

В Тобольске семью В.Н. Деревенко поселили в доме рыборотговца, отдельно от царской семьи. Обоим лейб-медикам разрешалось свободно передвигаться по городу, покидать дом для оказания медицинской помощи местным жителям. Им также был разрешён и приём больных на дому, записаться на приём к докторам мог любой желающий. Это позволяло В.Н. Деревенко вести активную операционную деятельность.

Весной 1918 года царская семья и сопровождающие их лица были двумя группами перевезены в Екатеринбург. В.Н. Деревенко следовал в сопровождении цесаревича Алексея Николаевича.

По прибытии в Екатеринбург доктор был приглашён для лечения жены председателя Уралоблсовета А.Г. Белобородова. Благодаря Владимиру Николаевичу больной стало лучше, а в качестве признательности последовало освобождение врача и разрешение покинуть город или свободно проживать в нём. Но В.Н. Деревенко остался при заключённых в «доме особого назначения». Пребывая в городе, он занимался частной практикой и имел значительную клиентуру. После взятия Екатеринбурга белыми 25 июля 1918 года В.Н. Деревенко участвовал в следственных действиях комиссии по расследованию обстоятельств гибели царской семьи.

Зимой того же года В.Н. Деревенко со своей семьей переезжает в Пермь, там он приступает к работе в хирургической клинике Пермского университета. В 1919 году доктор был эвакуирован в Томск, где он активно продолжал оперировать в Томском военном госпитале. С января по август 1920 года его утвердили в должности приват-доцента Томского университета на кафедре факультетской хирургической клиники. К началу учебных занятий 1920 года он был возвращён в Пермь и возглавил кафедру факультетской хирургической клиники Пермского университета. Вскоре Владимир Николаевич был избран профессором и заведующим кафедрой и клиникой общей хирургии Екатеринбургского университета.

В 1930 году В.Н. Деревенко и его сын были арестованы по обвинению в антисоветской деятельности и осуждены на 5 лет лишения свободы. Находясь в заключении В.Н. Деревенко умер.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Владимир Николаевич Деревенко – российский и советский хирург, доктор медицины, профессор, почётный лейб-хирург. К 140-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2019; 12:2: 148-148. DOI: 10.18499/2070-478X-2019-12-2-148-148.